

В диссертационный совет МГУ.052.4
при Московском Государственном Университете им. М.В. Ломоносова
119991, г. Москва, ул. Ленинские горы, дом 1, строение 46,
Экономический факультет, 3-й новый учебный корпус

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук Серебренникова Евгения Владимировича на тему «Эколого-экономические перспективы добычи углеводородов в условиях российского Севера» по специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства)»

Нефтегазодобывающая индустрия претерпевает значительные изменения под влиянием концепции энергетического перехода, формирования модели низкоуглеродной экономики, возрастания степени выработанности континентальных месторождений нефти и газа, а также усиления роли Северного Морского Пути, оставаясь одной из ведущих, стратегических отраслей национальной экономики, поэтому тема диссертационного исследования «Эколого-экономические перспективы добычи углеводородов в условиях российского Севера», выбранная Серебренниковым Евгением Владимировичем, несомненно, является актуальной и соответствует специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства)».

Цель диссертационного исследования раскрывается посредством решения совокупности задач, позволяющих раскрыть тему в полном объеме, в частности, осуществлением автором комплексного выявления эколого-экономических перспектив развития добычи углеводородов в условиях Крайнего Севера. Кроме того, через решение поставленных задач Серебренников Е.В. демонстрирует профессиональное владение материалом по указанной тематике и глубину понимания изучаемой проблемы.

Для исследования автор использует методы теоретического, эмпирического и логического анализа, релевантные по отношению к задачам исследования. Особенной отметки заслуживает использование автором элементов математического анализа и численного моделирования для оценки финансового обеспечения мероприятий по ликвидации предполагаемого экологического ущерба при разливах углеводородов на арктических шельфовых нефтегазодобывающих проектах. В этой связи результаты, полученные автором, являются обоснованными и имеющими научное и практическое значение, релевантными для применения нефтегазодобывающими компаниями при разработке новых арктических шельфовых проектов, страховыми организациями для совершенствования программ экологического страхования, надзорно-регулирующими органами при разработке и реализации государственной политики по развитию экологии недропользования, а также использоваться при преподавании учебных дисциплин, преподаваемых в высших учебных заведениях.

Стоит отметить качество изложения текста и оформления результатов диссертационного исследования, представленных в автореферате. Текст автореферата хорошо структурирован, лаконичен, информативен, содержит строго сформулированные положения, выносимые на защиту, и дает ясное представление о научной новизне диссертационного исследования. Текст и таблицы оформлены грамотно и аккуратно. Все это характеризует Серебренникова Е.В. как сложившегося самостоятельного исследователя. Вместе с тем, необходимо отметить ряд пунктов, которые вызывают вопросы, и требуют уточнения со стороны автора диссертации:

1. Считаем необходимым дать дополнительное пояснение, почему в качестве объектов рассмотрения предполагаемых мероприятий по устранению нефтеразливов используются проекты ПАО Газпром «Приразломное» и ПАО «НК «Роснефть» «Победа», чем обусловлен такой выбор объектов исследования заявленной задачи.
2. В автореферате содержание раздела 3.2 главы 3 охарактеризовано рассмотрением возможных механизмов государственной поддержки внедрения передовых технологий при реализации арктических проектов и выявлением ее основных направлений, среди которых заявлено развитие добычи неконвенциональных углеводородов. Считаем необходимым дать логическое обоснование данной гипотезе, по нашему утверждению, достаточно дискуссионной вследствие дороговизны добычи ресурсов углеводородов этого типа.

Сделанные выше замечания сохраняют общую очень высокую оценку диссертации соискателя.

Содержание автореферата полностью соответствует паспорту специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства)». Диссертационная работа Серебренникова Евгения Владимировича выполнена на высоком теоретическом и практическом уровне и удовлетворяет требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание степени кандидата экономических наук.

Тлюстангелов Галим Султанович,
кандидат физико-математических наук
инженер инженерно-технического отдела ООО «Научный Подход»
Адрес организации: 117246, г. Москва, проезд Научный, д. 10
E-mail: [REDACTED]
Тел. слу [REDACTED]

06.02.2023

Тлюстангелов Галим Султанович

